7. 大殿



大殿內供奉著全真道龍門派三位祖師





丘長春祖師

呂祖仙師

王重陽祖師

觀察與分析:

- · 呂祖是誰?為何在大殿的中央供奉他?
- 王重陽是誰?他有何貢獻?為何青松觀供奉他為祖師?
- 丘長春是誰?他有何貢獻?為何青松觀供奉他為祖師?

體會與反思:

· 為甚麼全真道龍門派這麼興盛?這與它的教理及祖師的行事有關嗎?

32

●影音資料: [大殿.mp4]

欣賞宗教建築:

體驗學習中華文化、 人文素養與靈性追尋

· 呂祖仙師——

根據〈蓬瀛仙館道教文化中心資料庫〉48的記載:

呂祖仙師,姓呂名嵒,字洞賓,號純陽子。

唐朝會昌年間,呂祖仙師兩次進士不第,當時六十四歲於長安遇鍾離祖師,被其以「黃粱一夢」感導,明白到他一直費盡心思所追求的榮華富貴,只不過是一場虛幻短暫的夢而已,並不是真實的。於是,呂祖仙師遂投身玄門,跟從鍾離祖師修行而得道。此外,呂祖仙師又曾於廬山遇火龍真人,火龍真人授其天遁劍法,使呂祖仙師在內能斷除貪嗔痴欲,在外能祛魔除蛟,護佑黎民。

- · 相傳王重陽祖師因為得到呂祖仙師傳道,而開全真一脈。故此,呂祖仙師獲尊為全真道「北五祖」之首。
- · 在民間,呂祖仙師廣泛受到人民的供奉祭祀,於朝廷亦有崇封,如被元世祖尊為「純陽演正警化真君」,武宗則加號為「純陽演正警化孚佑帝君」。

· 王重陽祖師——

根據〈蓬瀛仙館道教文化中心資料庫〉49的記載:

王重陽祖師,姓王名喜,字知明,號重陽子,宋咸陽大魏村人, 生於宋徽宗政和二年十二月二十二日。王重陽祖師出身名門望 族,至幼習文,博通經史,後來更中金朝武舉出仕。然而,後 來因中原多事,王重陽祖師深感世道不靖,故棄家學道,於終 南縣劉蔣村歸隱,有「王害風」之別稱。

金正隆四年,王重陽祖師於終南縣甘河鎮遇鍾離和呂洞賓二仙,翌年獲授靈文五篇而悟道,作名號「活死人墓」之穴居, 又植海棠四株於四隅,曰有「使四海教風為一家」之寄語。王 重陽祖師提倡儒釋道三教合一,把儒家倫理道德觀念結合到道 教中,並編定了一套嚴密的行為規範和組織制度。

王重陽祖師乃全真道始祖,徒生甚眾,其中以馬丹陽、譚長真、 劉長生、丘長春、王玉陽、郝廣寧、孫不二等「七真」 最為著名。

⁴⁸道教香港青松觀道教文化網頁:《關於我們·信仰主體》,取自 http://www.daoist.org/religion_figures.htm,9-7-2020 擷取。

⁴⁹道教香港青松觀道教文化網頁:《關於我們·信仰主體》,取自 http://www.daoist.org/religion_figures.htm,9-7-2020 擷取。

●影音資料: [丘處機與尹志平.mp4]

· 全真教在元朝十分興盛,並得到統治者的尊崇。王重陽祖師被 元世祖尊為「重陽全真開化真君」,武宗則加封其作「重陽全 真開化輔極帝君」。

· 丘長春祖師——

根據〈蓬瀛仙館道教文化中心資料庫〉50的記載:

丘長春祖師,姓丘名處機,字通密,號長春子,金登州棲霞縣 濱都人,生於金熙宗皇統八年正月十九日。丘祖年少入道,隱 居於崑崙山,金大定七年拜於王重陽祖師門下。在王重陽祖師 羽化後,丘祖穴居於陝西磻溪,披蓑衣乞食,苦修妙道,晝夜 不寐,人稱「蓑衣先生」。後來遷至龍門山,苦修仍舊,遂漸 名顯於世,遠方學者均來皈依,世稱丘祖一脈作「龍門派」。 及至興定年間,元世祖成吉思汗派遣使者來邀請,丘祖決然遠 赴西域,以清心寡慾、敬天愛民之理化導元世祖,世祖亦禮稱 之為「神仙」,賜其璽書、虎符,命丘祖掌天下道教。

後來,蒙人入主中原大舉殺戮,丘祖以道牒廣收道徒無數, 因而教門大盛。

公元 1203 年,丘處機任全真道掌教。在其掌教的二十四年間, 除致力於宏揚道術,亦在政治和社會方面作出不少貢獻,使全 真道進入了興盛時期。

經丘長春祖師的推動,全真教龍門派在元朝大盛;元世祖封丘 長春祖師為「長春演道主教真人」,武宗皇帝則加封為「長春 全德神化明應真君 . 。

· 全真道龍門派成為了道教最重要的流派之一,王重陽和丘處機 的故事在民間廣為流傳,其中以金庸小説《射雕英雄傳》及 《神雕俠侶》的改編演繹,最為膾炙人口。

34

⁵⁰ 道教香港青松觀道教文化網頁:《關於我們·信仰主體》,取自 http://www.daoist.org/religion_figures.htm,9-7-2020 擷取。